

接续奋斗 共谱新篇

习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话激励海外中华儿女共奋进

中共中央、国务院27日上午在人民大会堂举行2025年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话，代表党中央和国务院，向全国各族人民，向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。

我驻外人员、华侨华人、留学生纷纷表示，习近平总书记的重要讲话充满力量、激励人心，将以蛇行千里的劲头，坚定信心、开拓进取，为推进强国建设、民族复兴贡献智慧和力量，共同书写中国式现代化新篇章。

发展成就鼓舞人心

“扎实推动高质量发展”“新质生产力稳步发展”“社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设都取得新进展”“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”……习近平总书记的讲话总结过去一年取得的各领域建设成就，让海外中华儿女深感自豪。

“习近平总书记的讲话令人振奋。”在欧洲生活20多年的希腊华侨华人协会会长邹勇说，“过去一年，祖国在各领域的发展成就举世瞩目，作为一名海外游子，我感到与有荣焉。这些成就充分表明，中国共产党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。在强国建设、民族复兴的历史进程中，海外侨胞发挥桥梁纽带作用，我们愿为祖国繁荣发展贡献力量，与祖国人民一起，共同书写中国式现代化新篇章。”

位于俄罗斯莫斯科的别雷拉斯特物流中心是中欧班列核心枢纽之一，去年作业完成集装箱班列2300列，作业量较运营第一年2020年增加5倍。该物流中心总经理邹广宇说，习近平总书记的讲话回顾过去一年中国各项事业取得的伟大成绩，作为共建“一带一路”项目参与者，他对此感到无比自豪与骄傲。“常年驻外工作，让我更深刻体会到祖国是我们的坚强后盾。祖国的强大让我在驻外工作中更加自信，激励着我们更加努力地工作，为祖国繁荣发展贡献自己的力量。”

“习近平总书记的讲话不仅着眼国内经济社会发展，也强调中国在全球发展中的责任与担当。”肯尼亚华侨华人联合会会长高玮说，“过去一年，中非合作论坛北京峰会胜利召开，中非关系、中肯关系不断深化，取得丰硕成果。我们身在非洲，心系祖国，祝福祖国在新的一年里繁荣昌盛，祝愿中非合作再上新台阶。”

巴西里约热内卢天主教大学物理系博士后研究生张帅一直关注着祖国的发展。“我仔细阅读了习近平总书记的讲话，深受鼓舞。2024年中国大事喜事不断：庆祝新中国成立75周年、党的二十届三中全会召开、庆祝澳门回归祖国25周年……去年还是中建交50周年，许多巴西同学对中国产生浓厚兴趣，一些人已经打算去中国留学。如今中国企业在巴西遍地开花，中国高科技产品深入巴西人民生活，中国电子游戏受到巴西青年喜爱，作为中国人我感到非常自豪。祝伟大祖国繁荣昌盛！”

坚定信心拼搏奋斗

习近平总书记在讲话中指出，我们用拼搏奋斗再次证明，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的奋进步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信心不动摇，直面矛盾问题不回避，应对风险挑战不退缩，就一定能够打开改革发展新天地！

“习近平总书记的讲话深深鼓舞了我们这些身在海外的中华儿女。”中国中铁匈塞铁路项目副经理副经理路怀明说，“作为中匈共建‘一带一路’的重点合作项目，匈塞铁路不仅是中匈友谊的桥梁，更是展示中国标准和中国智慧的重要平台。过去一年，建设团队克服工程条件复杂等诸多困难，已完成路基、轨道、桥涵等土建主体工程。新春佳节到来，匈塞铁路全线施工不停，继续奋战，确保这一项目在今年全线贯通。”

海信南非工业园电视工厂的中国工程师牟兴说：“作为海外项目一线工作人员，我深刻感受到共建‘一带一路’倡议在促进中非合作、推动全球南方发展振兴方面的重要意义。虽然春节不能与家人团聚，但我深知，在异国他乡的坚守，正是对拼搏奋斗精神的最好诠释。”

作为中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目，上海电气集团迪拜马克图姆太阳能公园四期光热光伏综合发电项目所有发电机组，去年2月实现并网发电并投入商业运行。项目经理赵辉说：“习近平总书记的讲话鼓励我们坚定信心、直面挑战。我们会继续积极拓展太阳能、氢能和绿色甲醇等新能源技术在国际市场上的应用，以中国智慧帮助更多国家开展绿色转型。”

“习近平总书记的讲话传递出信心与力量，激励着所有从事国际中文教育和文化交流的同仁们。”马来西亚马来亚大学孔子学院中方院长赵婉贞说，“我们将继续不懈努力，致力于搭建语言互通、思想互信、文明互鉴的桥梁，为世界文明多元发展贡献中国智慧。”

开拓进取共谱新篇

2025年是“十四五”规划收官之年。习近平总书记提出殷切希望：以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化新篇章。

通过互联网聆听习近平总书记讲话后，北京城建集团马尔代夫机场改扩建项目副总经理赵广勇说，在中马两国领导人亲自关心推动下，北京城建集团高质量完成了维拉纳国际机场、水上飞机航站楼以及机场附属设施等重点项目。“新的这一年，我们将围绕习近平总书记关于推进高质量共建‘一带一路’走深走实的要求，继续切实履行助力当地发展的责任使命，擦亮‘中国名片’，为书写中马友谊、促进中国与世界共同发展作出贡献。”

“习近平总书记的讲话催人奋进。”中国港湾中东区域管理中心总经理杨志远说，从海港码头到沙漠戈壁，共建“一带一路”项目建设热火朝天，在中东热土上留下浓墨重彩的一笔。“2025年是‘十四五’规划收官之年，也是中国与沙特建交35周年。我和同事们将按照习近平总书记的嘱托，以蛇行千里的劲头，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化的海外新篇章。”

白俄罗斯中国企业商会会长张钊说，近年来，中白全天候全面战略合作伙伴关系稳步发展，共建“一带一路”合作重点工程扎实推进，双边交流日益密切。“新的一年，我们将按照习近平总书记讲话精神，切实发挥商会的连接纽带作用，服务好在中白投资企业，继续加强与白各界人士的联系，为增进两国人民福祉作出更大贡献。”

新春佳节到来之际，中国援毛里塔尼亚畜牧业技术示范中心主任张洪恩和同事们依然忙碌——“幸福草”“幸福草”“牧草之王”紫花苜蓿在这里茁壮成长，试验奶牛“哞哞”声不绝于耳，为茫茫沙漠增添勃勃生机。展望新的一年，张洪恩说，中非友好合作已经站上新起点，随着中非畜牧业合作深入推进，希望中国可以把在毛畜牧业发展经验推广到更多非洲国家，为国家援外事业贡献绵薄之力，“让撒哈拉沙漠多一些绿色”。

“习近平总书记的讲话让我们海外学子对祖国未来发展充满信心。”日本东北大学研究生院留学生刘峰说，“在新的一年里，我们将积极参与国际交流，讲好中国故事，传播好中国声音。相信在习近平总书记和中国共产党领导下，在全体中华儿女共同努力下，中华民族伟大复兴的梦想必将实现！”

新华社记者 王雅楠、何梦舒（据新华社北京1月29日电）

灵蛇献瑞 春满华夏

——各地群众欢度春节

乙巳新岁启，新春新气象。1月29日，大年初一，从北国雪乡到南部边陲，从东部沿海到西部原野，大江南北，华夏大地处处洋溢着年味，澎湃着活力。

“过年好！”人们互相送上新春祝福，在走亲访友中表达情感，在欢声笑语中积蓄力量，在坚守中无私奉献，用中国人特有的浪漫迎接新春。

“大过中国年 喜迎四海春”“都城万象焕新颜 京华春意乐大年”……在北京，地坛庙会、龙潭庙会、八大处新春庙会等，大年初一火爆开场，窗花、福字、剪纸、春联、年味大餐、年礼大集等，吸引了一拨又一拨观众。

千里之外，云南永仁县中和镇直直村，29日清晨，在此此起彼伏的鞭炮声中，这个彝族村落变得格外热闹。

年近六旬的彝族村民李秀花精心准备今天的“硬菜”——排骨炖山药。“在彝族话里，山药和肥沃同音，吃了它，寓意新的一年土地更加肥沃，庄稼有好收成，日子越过越红火！”她念叨着这份传承已久的美好祝愿。

放眼各地，活力风尚构成一道道新春图景。

哈尔滨冰雪大世界里，冰雕在阳光下照射下晶莹剔透。冰舞台上，演员们身着绚丽的服装起舞，跃动的身影与冰景融为一体。

“到哈尔滨感受特殊的冬天”，成为越来越多中外游客的选择。据统计，冰雪大世界开园以来已接待游客超过200万人次。

“人们在这里许愿，或朴实、或浪漫、或雄心壮志、或温情流露，愿每个人都能邂逅美好，奔赴崭新的一年。”来自台湾的“95后”游客廖凡说。



1月29日，小朋友在北京昌平区刘家店镇2025年丫髻山春节祈福庙会上表演舞狮。

在山东，济南大明湖畔，明湖市集上舞龙巡游、锣鼓秧歌等民俗主题演出热闹非凡；在山西，太原古县城举办花灯会，花灯展览、新春庙会、烟花表演、民俗表演争相亮相；在广西，环江毛南族自治县陈双村，壮、苗、毛南、汉等11个民族的群众舞龙、吹芦笙、跳芦笙舞……

感受中国年味，体味东方魅力——不少外国游客慕名而来。

法国旅客克萊芒蒂娜从中老铁路磨憨铁路口岸入境，她满是欢喜：“我听到中国春节申遗成功，对这个节日充满好奇。这次来中国会是一次非常棒的旅行。”

浓浓的年味，添彩美好生活。新式年俗，赋能“年”新活力。

在内蒙古呼和浩特博物院，观看“灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展”的家长和孩子们排起了长龙。大家观赏蛇形铜壶等文物，转动蛇年大转盘获得祝福，在“金蛇狂舞”剪纸艺术前感受非遗之美。

走进安徽桐城六尺巷，各式各样的年货、手工艺品、地方特产琳琅满目，如梦似幻的新春灯组、特色手造非遗代表性文化展示等，吸引不少市民游客观赏打卡。

“六尺巷的故事家喻户晓，我这次带孩子来感受中华民族的谦让美德。”从深圳回到家乡过春节的李静说。

博物馆“不打烊”，春节更有“文化味”。



博物馆里过大年

各地博物馆在春节假期准备了丰富多彩的文化大餐。博物馆里过大年，品味文化，让年味焕发新光彩，逐渐成为春节期间的“新年俗”。

▲1月29日，小朋友在北京中国非物质文化遗产馆举行的“过年——春节主题展”上“吹糖人”。

新华社记者 李贺摄

►1月29日，游客在安徽博物院选购纪念品。

新华社记者 周牧摄



共庆乙巳蛇年新春 感悟中华文化魅力

——“欢乐春节”活动在多国举行

据新华社北京1月29日电 综合新华社驻外记者报道：为庆祝农历乙巳蛇年春节的到来，“欢乐春节”活动连日来在各国举行。观看舞狮表演、体验中国书法、品尝中华美食……中外民众共庆蛇年新春，感悟中华文化魅力。

在日本京都宇治万福寺举行的“欢乐春节”活动上，日本黄檗宗管长、万福寺住持持藤博道在开幕式现场书写“福”字，为人们送上新春祝福：“希望今年对大家来说是辉煌的一年。”现场民众也将自己写的“福”字挂在福字墙上，共同构成一幅“福满万福”的春节作品。

除了写“福”字，猜灯谜、蹴鞠等中国传统民俗也吸引了大批民众体验。“吉祥蛇”和熊猫玩偶、对联、台历都大受欢迎。美食区的小吃与饮品也冬日

的活动增添了暖意，到场者纷纷体验围炉煮茶、3D糖人打印机等，感受地道美食和浓浓年味。

“温暖迎春·欢乐春节”2025中国新能源车大巡游开幕式在阿联酋迪拜

盛大开幕，13家中国车企和经销商携60余辆车型亮相，皆为畅销车型。中国新能源汽车的时尚外观、前沿技术、动感体验让现场观众大饱眼福。

在芬兰首都赫尔辛基市中心，中



在贝宁科托努的贝宁中国文化中心，一名武术爱好者表演。2025“欢乐春节”系列活动近日在贝宁经济首都科托努拉开帷幕。

新华社发（塞拉芬摄）

共青团中央开展青春中国年主题活动

新华社北京1月29日电（记者黄玥）春节期间，共青团中央开展2025“青春中国年·巳巳如意”主题传播活动。

活动涵盖“赏文化民俗”“讲团圆故事”“晒红火生活”“展青春担当”四个主题，鼓励号召广大青年和团组织创作年味浓厚、形式多样的网络产品，多角度呈现各地春节民俗、元宵活动、地域文化、非遗传承等；挖掘普通人的亲情故事、青年过节新风尚；展示传统市集、节日大集、国潮风尚、文化街区的繁荣景象；讲述春节期间奋战在工作岗位上的各领域青年的奋斗故事。

共青团新媒体矩阵开设“青春中国年·巳巳如意”专栏，发起“这是我的年夜饭”“晒晒我的全家福”“节日看家乡”“我和我的家乡”“我是青春守护者”等话题，联动各级各领域团组织开展主题传播活动。

2025年总台春晚传播数据再创新高

据新华社北京1月29日电 来自中央广播电视总台的消息，截至29日2时，2025年总台春晚境内全媒体累计触达人次同比增长18.31%，其中移动端受众规模3.72亿人，同比增长52.46%。

据介绍，2025年总台通过82种语言对外传播平台向全球直播和报道春晚，比2024年新增14种语言。

国春节庙会暨亚洲文化节热闹上演。庙会设近30个摊位，包括了亚洲其他国家的美食、中国传统“非遗”项目展示、芬兰体育运动体验点等，吸引了大批游客参与，至夜幕降临仍人气颇高。

2025“欢乐春节”中国中央歌剧院访欧首场新春音乐会在比利时布鲁塞尔举行，中国艺术家们倾情演绎了经典歌剧选段《哈巴涅拉》《黎明》，以及中国歌曲《那就是我》《我的深情为你守候》等作品。小提琴演奏家刘志云演奏的《查尔达什舞曲》《牧歌》更是余音绕梁。演出在欢快的《祝酒歌》中达到高潮。

在荷兰海牙街头，一辆车头写有“你好中国”字样、红色车身上绘有可爱的卡通蛇形图案的“欢乐春节”彩绘电车闪耀亮相，电车的运行也拉开了今年荷兰“欢乐春节”系列庆祝活动的序幕。活动将在荷兰各地展开，包括音乐会、春节联欢晚会、舞龙舞狮表演、中国文化主题展览及工作坊等。